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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 28.09.2023, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: Fr. Deschauer, Fr. Förg, Hr. Karl, Fr. Klose, Fr. Kozlowski, Fr. Müller, 
Fr. Probst, Hr. v. Haxthausen, Hr. Wittmann, Hr. Sporrer, Fr. Wuggenig, 
Hr. Lobinger (Vertreter der KV), Hr. Dr. Habersetzer (Vertretung von 
St. Magdalena), Hr. Heber (Vertretung der Gnadenkirche), 

entschuldigt Hr. Hingerl, Fr. Rath, Fr. Simonetto 

 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 
 

Fr. Probst begrüßt alle Anwesenden und gratuliert Fr. Kozlowski, Hr. Hingerl und Fr. Rath (letz-
ten beiden in Abwesenheit) zum Geburtstag. Das Geburtstagsgeschenk wird in der nächsten 
Sitzung überreicht. Im Rahmen einer Vorstellungsrunde wird Susanne Wuggenig begrüßt, die 
ein Jahr Praktikum bei uns in St. Bernhard macht. Frau Wuggenig ist Gemeindeassistentin mit 
dem Schwerpunkt Religionsunterricht. 
Herr Sporrer spricht das geistliche Wort „Nicht die Glücklichen sind dankbar, die Dankbaren 
sind glücklich!“ 
 
TOP 2: Berichte 
 

Seelsorgeteam (Hr. Sporrer):  
 Das Aufgabenspektrum unseres Pfarrers als geschäftsführender Dekan hat sich um ein 

Vielfaches erweitert.  
 Zur Firmung wurde eingeladen, unser Pfarrverband rechnet mit ca. 70 Anmeldungen. 

Das Konzept der Firmvorbereitung wurde in einzelnen Elementen umgestellt. Beim vir-
tuellen Kurs wird ein bestehendes Konzept übernommen. Für die Nachbereitung sind 
2 Nachmittage vorgesehen, diese können die Firmlinge unter 4 Terminen wählen. Die 
Pray & Stay Gottesdienste werden wie bisher angeboten. Die Firmung ist voraussicht-
lich in der Woche nach den Osterferien. 

 Die Einladung zur Erstkommunion läuft ebenfalls. Am 12. November ist der Auftakt-
gottesdienst. Der Fahrplan für die Vorbereitung zur Kommunion ist in Arbeit.  

 Fr. Förg erarbeitet derzeit ein Konzept zur Begleitung der Kinder/Jugendlichen zwi-
schen Erstkommunion und Firmung durch die Pfarrei bzw. den Pfarrverband. 

 

Dekanatsrat (Fr. Probst): 
 Am 10. Oktober findet eine Dekanatssitzung zur Immobilienstrategie im Dekanat FFB 

statt. Eingeladen sind die PGR-Vorsitzenden, Kirchenpfleger und Verwaltungsleiter des 
Dekanats FFB. Fr. Probst wird an der Sitzung teilnehmen und erläutert kurz die Wichtig-
keit dieses Themas. Im Rahmen des erwartenden Rückgangs der Einnahmen durch 
Kirchsteuern muss über den Umgang mit den Immobilien und deren Unterhalt nach-   
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gedacht werden. Dies erfolgt auf Dekanatsebene. Wird ein Dekanat zur Durchführung des 
Projekts benannt, haben die Gemeinden zwei Jahre Zeit eine Strategie für ihre Immobilien 
zu entwickeln, alles kann angedacht werden. Wir als PGR haben die Aufgabe dieses 
Thema mitzudenken, auch wenn für das Dekanat Fürstenfeldbruck noch kein Zeitpunkt 
benannt wurde. Zunächst starten ab Herbst 2023 im Erzbistum zwei Pilotdekanate.  

 Die KV wird gebeten ihre Sitzung, die auch am 10. Oktober stattfindet zu verschieben, so 
dass Hr. Lobinger und Hr. Dr. Amann an der Dekanatssitzung teilnehmen können. 

 

Pfarrverbandsrat (Fr. Probst): 
 Die nächste Sitzung des Pfarrverbandsrates ist am 19. Oktober 
 Die „Hausaufgabe“ für die PGRs wird in den nächsten PGR-Sitzungen besprochen. 

 

Kirchenverwaltung (Fr. Lobinger): 
 Der Boden des Pfarrsaals ist erneuert. Es wird nochmal ausdrücklich darauf hingewiesen 

darauf zu achten, dass bei Veranstaltungen der kurze Weg über die Fenstertüren tabu ist.   
 Zu einem neuen Gesetz des Ordinariats gibt es einzelne Fragen, diese werden noch be-

sprochen. 
 

Jugend und Ministranten (Hr. Karl):  
 Die Jugendfahrt war erfolgreich. Termin für die nächste Jugendfahrt ist die zweite Som-

merferienwoche 2024. Nach einem geeigneten Haus wird derzeit gesucht. 
 Im November gibt es nach längerer Pause wieder ein Gruppenleiter:innenwochende, auf 

dem u.a. die Planung der Jugendfahrt 2024 auf dem Programm steht.  
 Die Minibrotaktion zu Erntedank findet auch dieses Jahr statt. 
 Das Einsammeln der Christbäume ist am 13./14. Januar. 
 In Planung ist neue „Jugendkleidung. 

 

Gnagenkirche (Hr. Heber): 
 2024 feiert die Gnadenkirche ihre 50 jähriges Bestehen. 
 Die Umnutzung der Immobilien ist auch in der Gnadenkirche ein aktuelles Thema. Das 

alte Pfarrhaus wird an das Landratsamt zur Unterbringung von Geflüchteten vermietet. 
 

St. Magdalena (Hr. Habersetzer, Fr. Deschauer):  
 Hr. Habersetzer berichtet über die Besuche der Neuzugezogenen im Gemeindegebiet. 

Diese Willkommensbesuche wurden positiv aufgenommen.  
 Kirchenmusiker Christoph Hauser verlässt zum Jahreswechsel unseren Pfarrverband und 

tritt eine neue Stelle in Ottobeuren an. Die Stelle ist ausgeschrieben. 
 

Christenrat (Hr. Habersetzer): 
 Zeitraum der Friedensdekade ist 12.-22. November. Die Gestaltung und Terminierung ei-

nes Gottesdienstes in diesen 10 Tagen liegt bei jeder Gemeinde. 
 Bei uns in St. Bernhard ist angedacht, eine Faltanleitung zu einer Friedenstaube anzubie-

ten. Es besteht die Möglichkeit, eine Gebetsbitte auf die Taube zu schreiben und diese 
auf einem vorbereiteten Ast im Kirchenraum zu hängen. Alle christlichen Gemeinden wer-
den eingeladen, diese Taube als gemeinsames Symbol zu übernehmen. Der Beginn der 
Friedensdekade fällt mit dem Erstkommunion-Auftakt am 12. November zusammen. Dies 
steht der Taubenaktion aus Sicht der Anwesenden nicht im Wege, beides könnte verbun-
den werden; dies muss aber noch abgestimmt werden. Um die weitere Umsetzung küm-
mern sich Fr. Förg, Hr. Dr. Habersetzer und Fr. Müller.    
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 Die Teilhabehütte an Nikolaus wird auch dieses Jahr vom Christenrat gestaltet. Teilneh-
mende sind willkommen. 

 
TOP 3: Kirchweih 
 

Das Kirchweihnudel-Team steht. Zusätzlich zum Straßenverkauf wird ein Kirchenkaffee mit Kaf-
fee zu den Kirchweihnudeln im Pfarrsaal angeboten. Die Aufgaben dazu wurden im PGR verteilt. 
Der Aufbau beginnt um 9:00 Uhr. Hr. Deschauer gestaltet ein passendes Plakat. 
 
TOP 4: Adventskalender 
 

Fr.Probst und Hr. Sporrer stellen das diesjährige Konzept vor.  
 Gestaltet wird der Kalender mit Beiträgen aus den Pfarreien unseres Pfarrverbandes. Ge-

plant ist eine Woche für jede Pfarrei, der jeweiligen Ansprechpartner der Pfarrei beginnt 
am Sonntag mit seinem Beitrag. Am 8. Oktober ist Redaktionsschluss. 

 Fr. Kozlowski entwirft den Beitrag des PGR. Alle Anwesenden wurden von ihr gebeten 15 
Weihnachtswörter aufzuschreiben. Daraus stellt sie das Kalenderblatt zusammen. 
 

TOP 5: Gruppierungsliste 
 

Es ist geplant die vielfältigen Aktivitäten in unserer Pfarrei sichtbar zu machen. Wie können wir 
die Informationen vorstellen? Wie bringen wir die Infos an unsere Gemeindemitglieder? Das Pro-
jekt ist im Werden und alle sind aufgefordert Ideen zu sammeln. 
 
TOP 6: Sonstiges 
 

 Auf die geänderte GoDi-Ordnung in den Sommerferien sollte noch umfassender hinge-
wiesen werden. Oft standen GoDi Besucher vor verschlossenen Türen. Möglich ist eine 
frühere Ankündigung und ein zusätzlicher Hinweis im Schaukasten. 

 Am 14. Oktober ist der Ökumenische Ausflug nach Hohenpeißenberg. Hr. Deschauer in-
formiert die Zeitungen. 

 Fr. Deschauer berichtet über ein geplantes Treffen zur Neugestaltung den Krankenhaus-
besuchsdienstes. Termin ist der 19. Oktober um 9:30 Uhr in St. Bernhard.  
 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
14.10. ganztägig  ökumenischer Ausflug 
23.11. 20:00 BE PGR-Sitzung 
1.2.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
21.3.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
16.5.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
25.7.24 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: 
25.7.24 20:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Tischgebet und anschließendem gemütlichen Beisam-
mensein mit der KV aus. 

 

 

Fürstenfeldbruck, den 2.11.2023   
 

 gez. Ursula Müller (i.A. Schriftführerin) 
  

gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 
 


